
edik évfolyam. 

SZERKESZTŐI IRODA : 
-utcza végén (Máriaffy-ház) a hová a lap szellemi 
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Az „ELLENZÉK" előfizetési dija: 
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1hóra 1 frt 50 kr. v. 3 korona. 
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lenik mindennap, kivéve a vasár- és 
Méziratok nem adatnak vissza. 

E 
ünnepnapokat. Telefon sz.: 9. 

vtsászár helyettese. 
ügyik nagy tekintélynek örvendő 
ujság azt hireszteli, - s vannak 
eögtön el is hiszik, - hogy az 

császártól a napokban „csá- 
lhatározás: fog nyilvánosság 
ülni, mely nem kevesebbet, 

azt tartalmazza, hogy Ferencz 
d főherczeg a - császár 
tteséveé neveztetik ki. 

ozzá tesszük, hogy ez esetben 
zárnak: a hadseregben való 
itéséről van szó. 

) a bécsi lap értesülése ala- 
agy sem, azt ő tudja, de hát 
ető ujságnak van ismerve, a 
hirt világgá bocsátotta, s igy 

Mmég is csak kell lenni valami- 
ologban. 
szerint tehát a „császár", mint 
lyettest állit, a ki a hadsere- 
ő dolgokban helyette intézked- 
evében a hadsereg ügyeinek 
közül eljárjon. 

át, hogy az uralkodó ily ügyek- 
sédet vesz maga mellé, esetleg 
a kiőt alkalmilag helyettesitse, 
ellen természetesen nem lehet 

tenni. A felség már hajlott 
mber, a kinek felette terhes a 

ügyeinek legfőbb intézésével 
okat egy magára végezni, s 
atrónörökösnek ugy is bele 

Dia ebbe a mesterségbe, hát 

an tényleg Ferencz Fer- 
mint a koronának el- 
en várományosa van hi- 

ura, hogy megossza a felséggel 
és terhes dolgot, mely az a 

nehezedik és ugyan csak ő van 
hivatva, hogy beletanulja ma- 

a mesterségbe, a melyet trón- 
esetén folytatnia kell, 

n tehát senki meg nem ütköz- 
Ferencz Ferdinánd főherczeg- 
alkodó tényleg ilyen előkelő 
szán. 
n sem csodálkozhatunk, ha az 
8 éves uralkodó megosztani 
a rá háruló terheket és ille- 
trón leendő tulajdonosát bele- 
tivánja abba a tudományba, a 
annak idején gyakorlatilag kell 
itenie. 
5y most e helyen még isszóvá 
az ügyet, ez csak azért tör- 
) bizonyos fogalmakat igye- 
sztába hozni, még mielőtt a 

00 

elfogadná a tényeket a ma- 
voltukban. 

.... 

Arról van szó, hogy „császári 
elhatározás" (?) következtében 
fog Ferencz Ferdinánd főherczeg a ka- 
tonai ügyek intézésében a „császár 
helyettesé vé- kineveztetni. 

Ergo a „császár" rendel magának 
„császári helyettest". Hát mi ugy tud- 
juk, hogy a hadsereg intézménye ez 
idő szerint még közös, vagy is ép 
ugy „császári", mint „királyi". 

A legfőbb hadur, a ki ennek a 
hadseregnek az élén áll, „császár és 
király' egy személyben és mint ilyen 
intézkedik a közös hadsereget illető 
dolgokban. 

Maga a hadsereg hivatos elneve- 
zése is magában foglalja a közös jel- 
leget, a mennyiben benne van a cs 
és kir. jelző. 

Ha tehát a legfőbb hadúr ebbeli 
minőségében helyettest állit, akkor azt 
nem ,„császári" elhatározással teheti, 
hanem császári és királyi elkatározás- 
sal, mint a mely egyedül felel meg 
annak a közjogi helyzetnek, melyben 
a közös hadsereg áll Ausztria és Ma- 
gyarország, mint két külön állam 
között. 

Nem állithat a felség „császári" 
helyettest, mert hát a császár-király 
is egy személyben, s mint legfőbb 
hadur, csak is ebbeli minőségében he- 
lyettesithető Ferencz Ferdinánd, vagy 
bár ki más által. 

Ha ez a hadsereg külön osztrák 
hadsereg volna, akkor természetesen 
nem lenne észrevételünk a császári 

helyettesités ellen, de a mig ez az in- 
tézmény közös, addig követelnünk kell, 
hogy az intézmény elfogadott és tör- 
vényesen megállapitott közjogi jellege 
minden vonalon megőriztessék. 

Lehet különben, hogy a szóban 
forgó bécsi ujság csak az osztrák csá- 
szárt látja, de mi benne a magyar ki- 
rályt is birjuk és épen ezért megkö- 
veteljük, hogy a mit a hadsereget il- 
letőleg is cselekszik, az megegyezzék a 
törvényekben statuált közjogi hely- 
zettel. 

Politikai hir. 

Minisztertanács volt tegnap délután a 
kormányelnökségi palotában. A miniszterta- 
nács a delegácziók elé terjesztendő közös 
költségvetés előirányzatával foglalkozott, a 
melynek tárgyában vasárnap Bécsben közös 
miniszteri tanácskozást fognak tartani. A kö- 

zös költségvetés legsulyosabb részével, a had- 
ügyi budgettel állott kapcsolatban Krieg- 

.. 

hammer br. közös hadügyminiszternek nem- 
rég Budapesten való időzése is. A mint hire 
járt, különösen a tengerészeti szükségletnek 
egyes tételeinél, jelentékeny kiadasi többlettel 
készül fellépni a közös hadügyi igazgatás 
Bizonyos hirek szerint az egész követelés 50 
millió frtra rugna, melyet nagysága miatt 
több évre osztanának fel. A folytonos eme- 
lések mellett ezen a nagy összegen sem cso- 
dálkoznánk s az engedelmes párt meg is fogja 
szavazni. Mi hallgassuk és fizessünk. 

A császár helyettese. 
A N. W. Tagblatt ahhoz a hiréhez, hogy 

a király Ferencz Ferdinánd királyi herczeget 
már legközelebb katonai ügyekben való kép- 
viseletével fogja megbizni, ma még a követ- 
kezőket jelentik : 

A királyi horczeg már jó ideje Bécsből 
való távolléte alatt is elintézte a király-kor- 
mányügyeinek egy részét; rendesen megkap- 
ta a fontosabb iratokat, a melyek őt az ál- 
lami ügyek meneteléről s a kormányzati 
ügyek elintézéséről tájékoztatták. A királyi 
herczegnek a kormányügyekben való ezt a 
a részvételét csak komoly betegsége és kül- 
földön való tartózkodása szakitotta meg; 
azonban tavaly külföldről való megérkezése 
után, király ujra hozzá utalta a főöntebb em- 
litett ügyeket és már több, mint hat hónap 
óta Ferencz Ferdinánd királyi herczeg intézi 
el mind azokat az ügyeket, melyeket Károly 
Lajos, mint a trónhoz legközelebb álló kirá- 
lyi herczeg a királyi megbizásból szokott 
elintézni, 

Ilyenek voltak a személyi ügyek, kér- 
vények, kegydijért való folyamodványok, me- 
lyeket Károly Lajos királyi herczeg a király 
képviseletében és az ő megbizásából intézett 
el és a melyek elintézése most Ferencz Fer- 
dinánd királyi herczegre van bizva.. Ezekhez 
az ügyekhez járulnak most még a katonai 
ügyek is, melyeket a királyi herczeg, mint 
a trónörökösödési rend szerint a trónhoz leg- 
közelebb álló agnátus elintézni tartozik. Már 
néhány hét előtt elhatározták, hogy Ferencz 
Ferdinánd királyi herczeg tavaszkor átveszi 
a bécsi gyaloghadosztály parancsnokságát, a 
király azóta még tovább ment s a királyi 
herczeget a legfőbb katonai parancsnokság- 
ban való képviseletre rendelte be. A király- 
nak ezt az elhatározását holnap közlik a 
bécsi és budapesti hivatalos ujságok. 

A Bánffy-Pável pör. 
N.-Váradról irják: 

Jogászkörökben lázas érdeklődéssel ki- 
sérték azt a százöt éves pört, mely nemcsak 
az érdekelt körök és családok kiterjedésénél. 
hanem tárgyánál és substrátumánál fogva 
egyike a legérdekesebb jogi eseteknek. - A 
nagyváradi kir. törvényszék dr. Tassy Pál 
elnöklete alatt tegnap vette tárgyalás alá 
Pável Mihály gör. kath. püspöknek Bánffy 
György báró és társai ellen inditott pörét. 
Az ügy előadója Mihályhágy Kálmán biró 
volt, a ki Pável Mihály püspök követelését 
megitélni javasolta. 

Ugy a szavazóbiró dr. Kurovszky Fe- 

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

javaslatához hozzájárultak s igy Pável Mi- 
hály megnyerte a több, mint három száz 
ezer forint értékü pörét. Jegyző: dr. Thury 
Endre volt. 

Az elfoglalt fenyvesek. 

A pör előzményei a következők : A gróf 
és báró Báuffy családok osztatlan közös ha- 
vasi birtoka határos a gör. szert. kath. püs- 
pökség budurászai birtokával. A fontos ha- 
tárvillongások, az erdőkben kölcsönösen oko- 
zott károk arra inditották a két szómszédos 
birtokost, hogy egy választott biróság utján 
állapitsák meg a határvonalat, azért, mert 
per utján évtizedek alatt nem jutottak volna 
megállapodásra. 1865-ben a választott biróság 
össze is ült Hajdu Lajos, Biharmegye főis- 
pán-helyettesének elnöklete alatt. Tagjai vol- 
tak: Nagy József és Hankovics József nagy- 
váradi ügyvédek. A választott biróság a ha- 
tárvonalat ideiglesen megállapitotta az akko- 
riban foltünést keltett itéletével és ezt végre 
is hajtották. A helytartótanács, mint a fel- 
ségjogok gyakorlója az itételetet jóváhagyta 
azzal a határozott kijelentéssel, hogy a vá- 
Jasztot biróság itéletét jóváhagyja, ugy, hogy 
a használati jog a tulajdonjog sérelme nél- 
küli állapittatott meg arra az időre, mig az 
országos bizottság a Erdély és Magyarország 
közötti határvonalat nem rendezi. Ezen ideig- 
lenes megállapodásba a Bánulty uradalom bele 
is egyezett és azt végrehajtotta. Ez volt egyik 
főindoka a Bánffy-család tegnapi perveszté- 
sének. 

Az Ercdély és Magyarország közötti ha- 
tárvonal megállapitására sohasem került a 
sor, mert az unió kimondása által felesle- 
gessé vált. 

Igy azután a Báoffy-család 3000 hold 
fenyvest és legelőt foglalt el a pü-pökség 
uradalmából és ananak majdnem felét ki is 
vágatta a tulajdonos tiltakozása daczára, sőt 
a püspökségnek elfoglalt birtokán dolgozó 
munkásokat a Bánffy-család erdei kártétel 
miatt bünfenyitő eljárás alá vétette. 

Pável Mihály püspök, midőn látta, hogy 
szép szerével nem tudja visszafoglalni a püs- 
pökség birtokait, 1894-ben pört inditott a 
Bánffy-család ellen. 

A per substratuma a következő : 

Követelte Biharvármegye Badurásza köz- 
séghez tartozó s ugy a régi telekkönyvben, 
mint a kataszteri helyszinelés alapján tulaj- 
donául felvett havasi fenyveserdő és legelő- 
területek határmesgye vonalának megállapi- 
tását; s a mennyiben ezen területekből a 
Bávffy-család 1500 hold luczfenyőt kivága- 
tett és a területet kihasználta, 28,000 frt 
megbecsült kérés a felmerült költségek meg- 
téritését. 

Négy évig folyt a nevezetes per, mely- 
nek aktái külön szekrényt foglalnak el és a 
melynek minden mozzanatát főuri, főpapi és 
jogászi körökben rendkivül nagy érdeklődés- 
sel kisérték, a mint azt a mult évben lefolyt 
hirlapi vita is bizonyitotta. 

Az előadó Mihályházy Kálmán négy 
évig tanulmányozta a pert, az utolsó fél év- 
ben pedig majdnem csak ennek élt. 

Mint ügyvédek szerepeltek e perben a 
Bánffy-család részéről Haller Rezső, Pável 
Mihály részéről Krecz Ambrus. 

KIADÓ-HIV ATAL: 
Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 krajezár. Gyárosok 
kereskedők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklam sora 1 forint. 
Bélyeg-illeték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora: 5 forint. 
; Nyilttéri czikkek: garmond sora után 20 krajczár Telefon sz.: 9. Azeteldő. 

rencz, mint az elnök dr. Tassy Pál az előadó Az itélet. 

Az itélet maga 21 ivre terjed, indoko- 
lása határozott és erős jogászi distinkcziókat 
tartalmaz. 

Megállapitja a törvényszék a két ura- 
dalom (s igy közvetve Kolozs és Biharmegye) 
határvonalát. Ugyanis a Bánffy család be- 
ismerte, hogy Magyarországon soha sem volt 
birtoka, a püspöki uradalomnak Erdélyben 
nem. E szerint a két birtok között a határ- 
vonal ezen az alapon megállapitható volt. 
Az itélet azonban az Erdély és Magyaror- 
szág közötti határvonalat - mint az benne 
határozottan ki van fejezve - nem állapitja 
meg, mert erre szükség nincsen. 

A mi a választott biróság itéletét illeti, 
a védelem erre, mint resjudicata-ra hivatko- 
zott azonban a helytartótanács intézménye ezt 
csak ideiglenesnek mondotta ki, a Bánffy 
család ebbe beleegyezetts igy res judicataról 
szó sem lehet. 

Kifejti az itélet, hogy bár a most meg- 
itélt fenyves-erdőket és legelőket időközben 
a választott biróság eljárása után a nyolcz- 
vanas években a Bánffy-uradalom a kolozs- 
vári törvényszék közbejöttével a nélkül, hogy 
a szomszédos birtokosokat megidéztette és 
meghallgatta volna, az urbéri rendezés al- 
kalmával saját birtokául vétette föl, azok a 
Bánffy-család tulajdonát nem képezik, mert 
Retyivzel község urbéri rendezésére vonatkozó 
földkönyv 51. lapján a Bánffy család saját 
mérnöke megjegyzi, hogy ,az itt felsorolt te- 
rületek ujabb kijárattatás folytán a magyar- 
országi birtokokból vétettek el. 

Ennél fogva a törvényszék megitélte a 
választott biróság az itélettől eltérőleg azon 
határvonalat, melyet a becsatolt helyszinelési 
térképben (1850) a kataszeri kontraktuális 
térképekben, s különösen egy 17830 ban ké- 
szült térképben határvonalul fel van tüntetve 
s a mely a Szálisnál levő országos hármas 
határból (mely jelenleg is fennáll) Cacinje 
Calivásánál levő hármas határig terjed. 

Megitélte továbbá ezen hartártól Bihar- 
megye felé terjedő összes havasi legelőket és 
erdőket, körülbelől 3000 holdat és a fa 
kihasználásáert 14535 frtot. 

Ezenfelül joga van a püspökségnek 128 
ezer forint erejéig ujabb kártéritési pert 
inditani. 

Megállapitott ezenkivül szemle - és 
4000 frt. perköltséget, 

„zöld szász" fészkelődés 
Kóhalomban. 

A kőhalmi „zöld szászok" egy része 
ugy látszik csak nem tud megférni a bőré- 
ben. Folyton arra törekszik, hogy a magyar- 
ságot bosszantsa, s hogy végkép tönkre tegye 
azt a kis barátságos viszonyt is, a mi a ma- 
gyarok és az intelligens és értelmes ,fekete" 
szászok között még fennáll. 

Hogy ez a folytonos izgatás, hecezelő- 
dés ez ideje komolyabb következményeket 
nem vont maga után, igazán csak a magya- 
rok és ,fekete szászok" mérsékletének és in- 
telligens nyugalmának tulajdonitható. 

Nincs ünnepély, nincs valamire való 

ELLENZÉK TÁRCZÁIA. 
1898. Április 1. 

Visszhangok. 
Emmerlingné Pittner Matild. 

(Vége.) 

ok lelkemből győződve továbbá 
a nőtől képzettségének előha- 

pan csak többet, jobbat, nemeseb- 

Arni, mint a mit a multban pro- 

mi téren képes volt; hogy épen- 

semmi alapja a kétségbeesésnek 
4. Ezen állitásom bizonyitására 
a gbavonhatatlan ékesszóló tanum, 

hem mivelődés története, melynek 

Nyomán visszaszállhatunk a mult- 

szárnyain azon időpontig, hol 

legteljesebb értelmében a leg- 
társadalmi szinvonalon találjuk, 
imi egyéb, csak nyers, hézag- 

az ürben, játék az önző erősebb 
és ha onnan 19. század pers- 

bb-fölebb tekintve a babylo- 
K és rómaiak fénykorán, a lo- 

lassics korán át megpiliantjuk 
leányait azon a magaslaton, 

haladása emelte, lehetnek-e 

a jövőre nézve, hogy a nő 
ésével az erkölcsi élet is emel- 

szilárdulni fog? 
áfolhatatlan örök igazság-e 

azon időben - mikor azt 
rithmuscól - mint az egy- 

szeri székely nem a hegedüről, hogy ,az 

nem enni való, - akkor volt a legkevésbbé 

őre a társadalmi fogalmak szerinti erkölcs- 

nek, a hitvesi hüségnek; akkor ismerte leg- 

kevé-bbé az erényeket, akkor nem tudott 

épen semmit arról, hogy neki szive is van 

és kedély is létezik. Nagy Konstantin volt 
az első, ki szigoru törvényekkel szabályozta 

a módot, melylyel az asszonyi-állatnak asz- 

szony-emberré kellett átalakulnia, miután 

Krisztus Urunk már fenséges anyja példájá- 
val ujjá teremtette a nőt és megjelölte az 

utat, melyen - bár rémségesen lassan - 
19 század alatt - az egykori asszonyi ál- 

latból emanczipált nő lett. És ma már a 

kenyéririgység, erőszak és pessimizmus da- 

czára kénytelenek elismerni a teremtés urai 

is, hogy a nő a teremtés korától kezdve ma- 
gásal emelte az emberiséget méltóságban és 

hogy az emelkedés arányában tisztultak: az 
erkölcs fogalma és követe ményei. 

Miért akarják tehát veszélyben látni 

a szivet, kedélyt, erkölcsöt és házi tüzhelyt a 

tudományosan képzett nők korszakában ? 

Azonban ,nem zörög a haraszt szél 

nélkül - és mi tagadás - látszat szerint 

sok igaz van abban is, mivel az ellenállitá- 

sok érvelnek, ugy aranyszáju szónokok, (Töb- 

ibet ér a női ajkakon egy mosoly, mint a 

logarithus és többet egy köny, mint az ösz- 

szes tudomány, mondá pár évvel ezelőtt az 

országházban Hock János) mint avatott pae- 

i dagogusok, bécsi doktorkapaczitások, mint 

laikus férjek. Kiki a maga módja szerint, 
vagyis jobban mondva, kiki, a mint tőle telik. 

Ha ugy akarjuk, igaz, hogy a nőnek 

leghóditóbb bája az örökifju nőiesség üdo 

hamva, himpora vagy bárminek nevezzük ezt 

a sokat hangoztatott és nagyon féltett kin- 

cset. A kinek azonban ugy tetszik, az többre 

becsülheti azt, a mi a himpor alatt van el- 

rejtve, a mit az első ifjuság elmulása tönkro 

nem tehet s ez az érző sziv és helyes, tar- 
talmas, kimüvelt agy. 

Igaz, hogy a hagyományos régmult és 

még a közelmult is csak arra praedestinálta 

a gyöngébb nemet, hogy vidám vagy pajkos, 
szends vagy naiv leánykából szeretni, türni 

és hallgatni tudó, alárendelt hitves, odaadó 

anya és dolgos gazdasszony legyen. 

Miután ezen áteredt erények ellen a kor- 

látoltság épen ugy véthetett a multban, mint 

a hogyan a jövőben a tulzott emantipatió 

fog véthetni, tehát tout egal. 

Igaz, hogy vannak tudákos nők, kik 
öntelten fitogtatják tanultságukat. És ez 

mindenkire kellemetlen benyomást gyakorol. 

Hát még azokra, a kik fitogtatnának szive- 

sen, ha volna mit. 

Mások tulságosan helyesek és komo- 

lyok, szárazok és ridegek, a mi az urak kö- 
zül azokra, kik léhák, blazirtak, üres zse- 

büek és mindenesetben üres fejüek, oly ret- 

tentő benyomással van, hogy ezeknél még a 

Machbet-beli boszorkányokat is inkább óhaj- 
tanák nőül - tele Wertheim-szekrény mel- 
lett - ráadásul, mint a nyomtaték. 

Lehotnek talán a képzett nők között is 

olyanok - bár alig hihető, - kik apathiá- 

ból vagy könnyebb véralkat folytán tulságo- 

san felül helyezkednek az illem szahályok 

tulságos érzékenységén, vagy non-schalanse- 

szal itélik meg a maguk és mások hibáit és 

elbuknak, ugy, mint a nem képzettek özöne. 

Franczia statistikusok meg ugy vélik, 

hogy pontosan 

hogy a képzett nők tulnyomóan elcsenevész- 
nek, elbetegesednek s igy a tanulás valóság- 

gal vétek az emberiség ellen. Én azonban ugy 

gondolom, hogy a nem képzetteket nem fi- 

gyelték meg oly lelkiismeretesen és ismerve 

a statistikák alaptanainak megbizhatóságát, 

nem nagyon respectálom pontosságukat Ko- 

runkban, akár képzettek, akár nem, kevesen 

szállanak sirba épen maradt szervezettel. Meg- 

viseli az élet terhe egyaránt a tudóst és hü- 
lyét, meg a királyt és a koldust, kit testben 

kit létekben. 

Fájdalom, nem egy példa igazolja azt a 

felelmet is, hogy a nyilvános életben sokat 

szereplő hölgy, mint feleség és anya nem 

állja meg belyét. Tanulmány és állás föl- 
emészti idejét, erejét, életkedvét, ugy, hogy 

rendetlen háztája piszkos gyermekekkel, koz- 

más ételekkel, féktelen pazarlással örvény szé- 

lére juttatja hozzátartozóit. De ez a kérdés, 

hogy a nem képzettek között nincs-e olyan 
nő elég, a kik semmiféle kötelezettségöknek 
sem tudnak megfelelni. Ezeknek a megfigye- 
lése azonban nem oly érdekes, nem oly há- 

lás, mint a képzettek szemmel tartása. 

Vagy talán a szakácsnők, komornák, 

dadák, gouvernantok világa az egyetemet 

végző nő korszakával egyszerre kezdett haj- 

nalodni és ismeretlen fogalmak votak ős- 
anyáink idejében. Sőt, ha azt a hagyományos 

rendeltetést vesszük zsinócmértékül, 

kimutatják százalékokban, 
asszonyai, leányai közül azok, kiknek dol- 

gozni illő, sőt szükséges volna és még sem 

akkor 

teljes joggal csak a tudományosan képzett és ! 

képzettsége révén pénzt szerző feleség és 
anya mentheti fel magát fizetett egyének 

által a dolgok és gondok egy része alól, nem 
pedig azok a jó régiek, vagy jelenkoruak 

teszik. Vagy a pénz- és születés arisztokrá- 
czia azon része, kik, mint a más kasztbeli 

hiu szépségek, egyetlen életfeladatuknak azt 

ismerik, hogy mindenütt jelenlétükkel tün- 
dököljenek, utczán, jegen, theán, joeuron, bál- 
ban, kivéve a gyermekszobát és konyhát. 

Vagy azok a divathóbortnak hódoló üres, fejü 
affectáló szalondámák, kiknek, mint valami 

mázolt képeknek, vagy rideg szobroknak tár- 

saságában, ugy érzed magadat. 

Sem sziv, sem lélek, sem kedély nem 

lakozik bennök és még sem jó anyák és épen 

nem gazdasszonyok. 

Ha jól tudom, a vizözön idejépben még 
nem járt senki egyetemre! Sodomában 
léteztek gymnázista hölgyek. Sőt lelkem 
hemens erővel sugja szüntelen, ho 

sem - és egyáltalában soha sem ze- 
münk hibái hivták ki a büntető Isten os- 

torát. 
Tehát, ha komolyan foglalkozunk azon 

kérdésekkel és lehetőséggel, melyek a nőt-- 
akár tudományosan képzett, akár csiszolatlan 

ősanyag - menthetik, vagy vádolhatják, ha 
tanulmányozzuk a lélek erejét, a vér alka- 
tát, a hajlamokat, az élet rögös utait, 
- lehet-e azt állitanunk, hogy abból az 
általános jóból, mi a női 
nemnek oly kizárólagos sajátja, hogy az 
urak még bukásában is elismerik főlényét, 
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esemény, a melynek sikerét kétes becsü kri- 
tikájukkal ne akarnák rontani s mint a pré- 
dára leső éhes varjak, mindenütt ott károg- 
nak, a hol gondolják, hogy alkalmuk nyilik 
tüntetni, hazafiatlanságokat fitogtatni. 

Legutóbb a ,Kronstádter Zeitung" 69. 
számában intéztek kirohanást a kőbalmi ma- 
gyarok márczius 15-iki ünnepélye alkalmá- 
ból. Magát az ünnepélyt - ugy látszik -- 
nem volt bátorságuk kritika tárgyává tenni, 
hanem annak egyik kedves szereplőjét s an- 
nak közszeretet, közbecsülésben álló családját 
támadták meg. Megtámadtak egy kedves, 
művelt, fiatal leányt azért, hogy szász létére 
részt vett az ünnepélyen, közremüködött és 
végül reggelig tánczolta a magyarek ,vad 

csárdását" és megtámadták azon kisasz- 

szony szülőit, hogy meg engedték neki az 
ünnepélyen való közremüködést. 

! Nem akerok azon tudósitás beküldőjé- 
vel szemben a megtámadott család védelmére 
kelni, azt a családot sokkal inkább megvédi 
az a közszeretet, közbecsülés, a melyet a 

családfő épen a szász nép szolgálatában el- 

töltött 26 évi munkásságával a Kőhalomban 

élő külömböző nemzetiségektől osztatlanul 

kiérdemelt, - semhogy az olyan fajtáju kri- 
tikák, minőt a tudósitó is gyakorolt tisztes- 

ségében még csak érinthetnék is és leánya 

is sokkal több érdemet szerzett, sokkal töb- 

bet tett a közügy, a közczélak érdekében, 
mint tudósitó ur és társai, a kik nem hogy 

tenni tudnának a közjóért valamit, de ma- 

gának a becsületes szász népnek is s nem 

egyszer kénytelen maga a szász nemzetiség 

is szégyenleni, hogy olyan fiai is vannak, 

mint a tudósitó ur. ; 

Az ön tudósitása különben nem egyéb, 

mint az ön ,szegénységi bizonyitványa", a 

mely tanuságot tesz arról, hogy a lovagias- 

ságról kevés fogalma van, mert, ha volna, tudna 
annyi udvariasságot, hogy nőt megtámadni 
legalább is illetlenség. Da azt is mutatja, 

hogy nem áll a társadalmi műveltség azon 
fokán, a melyen egy lap tudósitónak feltét- 

lenül állani kell, mert ha ott állana, tudnia 

kellene, hogy egy művészt vagy művésznőt 

ép ugy, mint egy ily alkalomra fölkért s7e- 
replőt nem nemzetisége, hanem tehetsége sze- 

rint kell megbirálni. 
A hazafiságról nem szándékozom tudo- 

sitó urnak leczkét adni, tudom, hasztalan való 

fáradság volna, talán e téren vinni fogja sze- 

replését annyira, hogy munkásságát más is 

figyelemre méltassa s a megérdemlett leczkét 
Szegeden kapja ki. 

Még csak egyet. Tudósitó ur azt mondja, 
hogy dalárda társai kivánságát fejezi ki, 

midőn azt tanácsolja a kis asszonynak, hogy 

lépjen vissza végkép a szász dalárdából. Az 

a mozgalom, a mely a szász dalkar keblében 

megindult, hogy a kisasszonynak és atyjának 

a durva támadásáért elégtétel szereztessék, 

legfényesebb bizonysága annak, hogy őket a 

világért sem akarják elvesziteni, hanem igen 
is, a tudositó urhoz hasonló izgatóktól akar- 

ják a dalkart megtisztitani. 
Jobban fogja tenni tudósitó ur, ha egy 

kissé szétnéz egyebütt is, sok helyen láthatna 

olyan példát, a miből tanulhatna valamit, 

példál, ha elmenne Szászrégenbe, láthatna egy 
magyar és egy szász dalkart, a melynek 

ugyanegy karmestere van, s tagjai nagy része 

mindketiőben benne van, találhatna oly helyi- 

ségeket, a hol márcz. 15-ét magyatok sszá- 

szok, oláhok együtt ünneplik, s a hol a kü- 

lönböző nemzetiségek együtt tánczolják a 
németek ,walzerét" a magyarok „vad csár- 
dával". 

Ez a ,vad csárdást? nem árt, ha meg- 
tanulja a tudósitó ur is, ki tudja még hasz- 

nát is veheti, hiszen az ember nem mindig 

csak akkor tánczol, mikor kedve van hozzá, 

lehet eset, hogy neki is kell járuia, habár nem 
is muzsikálnak hozzá ; 

Szászvároson. 

Még ez év elején történt, hogy a szász- 

-
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városi képviselő testület szász tagjai egy in- 
ditványt terjesztettek a közgyülés elé, mely 
inditványnak tárgya egy deputáczió kikül- 
dése lett volna Bécsbe, a helységnevek ma- 
gyarositásának megakadályozása czéljából. A 
polgármester az inditványt a törvény elle- 
nére tárgyalta, mely el is fogadtatott, a 
magyar képviseleti tagok kivételével, kik fel- 
lebbezést jelentettek be. A zöld szászok azon- 
ban a napokban, midőn a helységnevek ma- 
gyarositásáról szóló törvény már szentesitést 
is nyert, ujra képvisslő testületi közgyülé t 
hivattak össze a polgármester által, melyen 
a polgármesternek, a helységnerek magya- 
rositása ellen tanusitott állásfoglalásáért, bi- 
zalmat akartak a képviselőtestül.t által sza- 
vaztatni. S midőn az elnöklő tanácsos - ki 
magyar ember - ezen fellehbezés alatt álló s 
különben is, mint politikai jellegü és igy a 
képviselő, testületi közgyülés elé nem tartozó 
ügyet tárgyaltatni nem engedte, Antoni Ká- 
roly képviseleti tag, ki magyar faló mániá- 
ját mindenütt érvényre akarja juttatni, fel- 
szökött s tiltakozott ez ellen. 

Kivánatos és helyén való volna, ha egy 
kis respektusra tanitanák Antoni urat, a ki 
egyszersminit tanitó is a szásziskolában. Na, 
hiszen! kedves polgárokat nevel ez a magyar 
államnak. 

Szaturnus a mithologia szerint meg- 
ette saját gyermekeit, ez a szász atyafi mér- 
gelődésében, hogy a magyarokat nem eheti 
meg, még ma-holnap maga-magát marja 
össze. 

Omikron. 

A Kárpát Egyesületből. 
- A balneologiai szakosztály gyülése. - 

Kolozsvár, márez. 31. 

Az E. K. E. balneologiai szakosztálya 
tegnap tartotta ötödik rendes havi gyülését. 
Jelen voltak Heppes Miklós kir. táblai taná- 
cselnök, Bartha János dr. főorvos, Versényi 
György dr. tanár, Szádeczky Gyula dr. egye- 
temi tanár, Kolbenheyer Bertalan ptfogal- 
mazó, Weisz József dr. ügyvéd, Kovács Gáza 
jegyző és Radnóti Dezső főtitkár. 

Elnökölt: Heppes Miklós. 

Jegyzett: Kovács Géza. 
Elnök megnyitván a gyülést, Kovács 

Géza jegyző felolvassa a multgyülés jegyző- 
könyvét, melyet a szakosztály hitelesit. 

Főtitkár bemutatja az (április 24-én 
tartandó, első balnaologiai kongresszus tárgy. 
sorozatát és ügyrendjét. Ezok szerint a vegy- 
tani intézetben d. e. 10 órakor megtartandó 
kongresszuson Szilvássy János dr. (Borszék), 
Zentai Dávid dr. (Kovászna), Biktalvy Ká- 
roly dr. (Marosujvár), fürdőorvosok fognak 
szakszerü előadásokat tartani. Hankó Vilmos 
dr. pedig az erdélyrészi fürdőkről és ásvány- 
vizekről értekezik, a fürdőket és kiránduló- 
helyeiket vetitett képekben mutatván be. A 
kongresszusra meghivandók az összes magya- 
rországi orvosok, egyetemi tanárok orvostan- 
hallgatók és az érdeklődő nagy közönség. A 
szakosztály a jelentést jóváhagyólag tudo- 
másul veszi és a szakelőadások bevezetésére 
Purjesz Zsigzmond dr. szakosztály alelnököt 
kéri fel. Tekintve a kongresszusnak tudomá- 
nyos és közgazdasági fontosságát, a szakosz- 
tály a kongresszusra a földmivelésügyi és 
belügyi ministereket is meghivja. 

Előadó jelentést tesz az erdélyrészi ás- 
ványvizek kivitele tárgyában meginditott moz. 
galomról. Különösen a Balkán államok viszo- 
nyait tanulmányozta az egyesület és a belg- 
rádi, szaloniki, filippopoli, konstantinápolyi, 
sofiai és ruscsuki kereskedelmi kirendeltsé- 
gek utján megállapitotta a kivitel módozatit. 
Több helyen kedvező kilátások vannak üzlet- 
kötésekre, más helyeken azonban a magas 
vámok miatt költséges a kivitel. A szakosz- 
tály a nagy utánjárással beszerzett adatokat 
az összes erdélyrészi ásványviz tulajdonosok- 
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kal közölni fogja és az esetleges megrende- 
léseket készséggel közvetiti. 

Olvastatnak az ásványviztulajdonosok 
jelentései forgalomba hozott ásványvizeik ex- 
portálásáról és szállitási módozatairól. Ilyen je- 
lentéseket küldöttek Borszék, Előpatak, Sztoj- 
ka, Korond, Kovászna, Dombhát, Radna-Bor- 
berek, a bibarczfalvi Baross-forrás és a bor- 
hegyi borviz kezelőség. 

A szakosztály a beterjesztett adatokat 
összefoglalva szétküldi a kereskedelmi ki- 
rendeltségeknek. A még nem válaszolt ás- 
ványviztulajdonosokat válaszaik megadására 
megsürgeti. 

A vármegyékhez eszétküldött köriratra 
Sopronvármegye válaszolt elsőnek, értesitvén 
az egyesületet, hogy a hazai ásványvizek ter- 
jesztésére a hatóságok és ható ági orvosok 
figyelmét körrendeletileg felhivta. A szak- 
osztály Sopronvármegye intézkedését örven- 
detss tudomásul veszi. 

Alsófehérvármegye alispánja a vármegye 
területén levő fürdők állapotáról ftesz jelen- 
tést, felemlitvén, hogy Balázsfalva mellett, 
Tür községben értékes keserü sósforrás van, 
mely azonban most nincs forgalomban. 

A szakosztály a tulajdonos gör. kath. 
érseki uradalom megkeresését határozza el, 
hogy e forrás vizét forgalomba hozni szives- 
kedjék, erkölcsi támogatását e tekintetben 
készséggel felajánlván. 

A marosujvári sésfürdőn a tél folya- 
mán jelentékeny ujitás és bővités történt. 
Minthogy azonban e fürdő nagy fontosságu 
természeti előnyeinél fogva tovább fejlesz- 
tendő, a szakosztály felterjesztés intézését 
mondja ki a pénzügyminiszter, 
hogy a szomszédos vendégfogadó nagy 
terjedelmü telkén fürdőpavillont épittessen és 
egyuttal vendéglőjét alkalmassá tegye na- 
gyobb és művelt közönség igényeinek kielé- 
gitésére. Ugyancsak felirat intézését mondja 
ki a kereskedelemügyi miniszter, hogy a 
meglevő sópálya felhaszaálásával a fürdőkö- 
zönség vasuton érkezhessékg a fürdőbe, a 
mostani 20 perczig tartó tengelyen való köz- 
lekedés helyett. 

A vizaknai sósfürdőre vonatkozólag sür- 
getni fogja a szakosztály egy nagyobb ven- 
déglő épitését, valamint a melegfürdő ház 
kijavitását és a disztelen fafürdőkádak ki- 
cserélését. Minthogy továbbá a fürdőt a vá- 
rossal összekötő uteza esős időben sáros, nyá- 
ron poros és a csordajárás miatt falusias 
jellegüű, - megkeresi a szakosztály Vizakna 
képviselőtestületét, hogy az utczát kikövez- 
tetni és a csordajárást másfelé irányitani 
sziveskedjék. Megjegyezte itt a szakosztály, 
hogy e kéréssi annál is inkább jogosultak, 
mert éppen a kincslár van hivatva fürdőit 
mintaszerüleg és a többi fürdőkre is példa- 
adólag fejleszteni és berendezni. 

Hunyad vármegye fürdőire vonatkozó- 
lag sajuálattal vette tudomásul a szakosztály, 
hogy a tulajdonosok a fejlesztésre semmi 
gondot nem forditanak. Kivéve Feredő-Gyó- 
gyót, sem Alváczának, sem Boholtnak, sem 
Kis-Kalonnak nincsenek kényelmes lakásai. 
- A szakosztály a fürdő tulajdonosokat e 
hiányok lehető pótlására felhivai fogja. 

Maros Torda vármegyében három sós- 
fürdő és egy természetes meleg fürdő van. 

Minthogy ezek közül csak Szóváta és 
Sóakna nyilvános jellegüsek és minthogy e 
fürdők még megfelelő prospektussal sem ren- 
delkeznek, a szakosztály a tulajdonosokat 
prospektusok kiadására felszólitja, készséggel 
vállalkozván, hogy e prospexktusokat maga is 
ősszeállitja. E fürdők hiányairól a szakosz- 
tályi titkár külön jelentési fog irni, melyet 
az elég anyagi erővel rendelkező fürdő tulaj- 
donosoknak megküldi a szakosztály. 

A tordai sósfürdő a város áldozatkész- 
sége következtében szép fejlődésnek indult, 
miért is a szakosztály e fürdőt megfelelőleg 
roklamirozni fogja. 

A bibarczfalva fürdő tulajdonosa für- 
dője fejlesztésére pénzzel nem rendelkezvén, 

ezt a szakosztálynak baejelenti és jelzi, hogy 
fürdőjét 5 000 frtért kész eladni. A szakosz- 
tály az eladást hirdetni fogja és a jelentke- 
zőket szivesen közvetiti. 

Urell Füssli czég Zürichből hajlandó 
lévén az Erdélyrészi fürdökről hires gyüjte- 
ményében (Euzor Wanderbildar) egy német- 
szövegü kötetet felvenni, a szakosztály uta- 
sitja az elnökséget, hogy a czéggel e tárgy- 
ban érintkezzék és részletesebb ajánlatot 
kérjen be. 

Végül főtitkár jelenti, hogy a budapesti 
balneologiai kongresszuson a szakosztályt Han. 
kó Vilmos dr. és Bikfalvy Károly lelkész kép- 
viselték, a bécsi kongresszuson pedig Gámán 
Béla dr. szakosztályi tag jelent meg. A gyü- 
lés az elnök éljenzésével ért véget. 

Az „Ellenzék" 
április 1-jével uj évnegyedbe lép. 

E körülménynél fogva, kérjük 

az „Ellenzék" 
igen tisztelt előfizetőit, kegyeskedjenek 

a jövő évnegyedre is előfizetni 

az Ellenzék-re. 
mely mint eddig, ugy ezután is hiven 
fog küzdeni programmja megvalóősitá- 

sáért, hazánk függetlenségeért. 

Az Ellenzék -re 
előlehet fizetni bármely naptól 
kezdve : 

Egy hóra... frt 50 kr. 

Egy évnegyedre 4 frt. 

Félóvre....... frt 

az „Ellenzék" 

Kiadóhivatala. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, április 1. 

- Virágvasárnapi ünnepélyek. 

Kossuth temetése évfordulója emlékére ren- 

dezendő kegyeletes ünnepély iránt érdeklődés, 

nyilvánul széles körben. Az ünnepély d. e 

10 órakor egy kirándulással veszi kezdetét a 

honvédemlékhez. E czélból a közuti, mint 

már emlitettük fellobogózott külön személy 
és gyors vonatokat fog a külmagyar utczai 

vámig járatni. Az öreg honvédeket egyleti 
kokárdájuk feltüzése esetén dijtalanul szál- 

litja. A helyszinén lefolyó ünnepély részle- 

teit már emlitettük. Felhivjuk a közönség 
figyelmét a redoutban lefolyó s d. u. 3 óra- 
kor tartandó kegyeletes ünnepélyre is. A be- 

lépés a redouti ünnepélyre dijtalan. 

- Kossuth emlék-ünnep. 
Az egyetemi ifjuság a 48-as Honvéd- 
egylettel együttesen Virágvasárnap d. 
u. 3 órakor, a Vigadóban Kossuth 
Lajos emlékére ünnepélyt rendez. A 
közönséghez intézett felhivás holnap 
fog megjelenni. Az ünnep sorrendjét a 
következőkben adjuk: 1. Hymnus, 
énekli a Polgári Dalegylet. 2. Meg- 
nyitó beszéd, mondja Szabó Sámuel, 

a Honvédegylet elnöke. 3. 
sirján, Áhbrányi Emiltől, szava 
nyi Imre. 4. Emlékezés Ko 
josra, Gergely György bölcs. kal 
gatótól. 5. Bitai Béla jh. fog sz 
6. Karének, előadja a Polgári 1 
let. 7. Csikay György zenekar 
fias dalokat játszik. 

- Felhivás a 48-49 
védekhez. A Honvéd-egylet rész 
egyetemi ifuság virágvasárnap dél 

nepén. Kérjük az öreg honvédeket 

mondott napon d. u. 3 órakor a V 
lehetőleg mind, megjelenjenek. Az 

- Költözködések. Ma 
évi költözködés napja. Az ápril. 1 
ködés soha sem olyan nagy arányu, M 
oktoberi s az idén, mintha még a sz0! 
is kevesebb lakás változás történt v0 
utczákon csak itt-ott lehetett butol 
szekereket látni. Lakást különben in 
külvárosban lakó szegényebb néposz' 
változtattak. A külső utczákban már ! 
óta folyt a hurczolkodás. 

- Elnapolt esküdtszéki 
gyalás. A beszterczei csizmadia és s2 
tő mára kitüzött sajtóperét elnapo t 

törvényszék. Az elnapolásra egyik vád! 
dr. Kelp Gusztárnak kifogása szolg4 
okot. A kir. törvényszéknek ugyanis,/ 
egyik vádlott le volt tartóztatva, 

lást sürgösen ki kellett tüzni. 

multkori tárgyalásra behivott első éf 

esküdtek mandátuma márcz. végén 
Mára már a II. évnegyedre beosztott 
tek hivattak be. Ezek névsora 12 óráva 
közöltetett a vádlottakkal. A sajtó r 

azonban előirja, hogy 48 órával 
gyalás előtt márkézbesiten 

vádlottaknak a névsort. - 
Kelp Gusztáv dr. vádlott kifogást 

kifogásnak a kir. törvényszék hel 

A tárgyalás e miatt elmaradt. A 
den, a nagyhéten lesz megtartva a 
már elhalasztott tárgyalás. A le 

vargát is szabadlábra helyezték, azo 

őri felügyelet alatt áll és a kir. től 
a szokásos fogadalmat tőle be vette 8 

gyalásra elő fogják vezetni. Ez a 80 
dia az esküdtekre nézve felettéb 
matlan. 

Már eddig 72 esküdtet zava 
napi foglalkozásából a két elhal 

gyalás. Ha ez igy megy, mindeg 
gyed esküdtszékét mozgósitani fogja 
fangos szász esizmadia és szerkesztő 

jegyezzük, hogy az egyik vádlott 

is volt. - Védője dr. Lutsch brs 

ügyvéd. 

- R. Kovács Laura hangver 
lyet az „Itthon" hirlapirói kör if] 
dez, holnap (szombaton) este 8 
veszi kezdetét. R. Kovács Laura 
ezuttal - mint már emlitettük 

lozsvári poétától szaval egy- 

verset s azonkivül egy hosszabb 

ad elő. Kivüle Benel Antal ur 

rázni, Kassay Károly és Szegő Ignáczpe 
kelni fognak. Külön meghivókat a " 
ség nem bocsát ki az estélyre. 9 

hangversenyre 1 frtjával válthatók 
- Magán tanári próba 

Menyhárt Gáspár dr., ez a szé 
segü, fiatal ügyvéd, lapunkban máf 
zett magántanári próba előadásá 
ben tartotta meg az egyetemen. 
tárgyát egyéni jogi kérdés: a 

-
.
 

ugyannyira, hogy némelyek még akkor is 

angyaluknak nevezik, - a tanulás, maga- 

sabb tudás miatt kavésbbé jó, vagy éppen 

rossz is válhatik? Kivételek miatt általáno- 

san idegenkedni egy aerától és ostorozni egy 

nemet, az kicsinyességet és sok rosszakaratot 

árul el. 

Nem is nagy merészség, ha azt jóslom, 

hogy a jövőben nem igen lesz alkalmuk azt 

hangoztatni, hogy egyért, vagy másért nem 

szeretik elvenni a tanult nőket. Ellenkezőleg. 

Ebben az általuk megrontott világban na- 

gyon jókká kell változniok, hogy egy-egy 

doktor, vagy professor-kisasszonyt feleségül 

elnyerhessenek. Oh, tempora ! Oh, mores ! 

Előre látják gyönyörködve lelki sze- 

meim, hogy fel fog ujulni még a biblilai 

ó-kor, de nem ugy, mint sokan óhajtják, 

zsufolva Evákkal, hanem Jákobbal és Lábán 

leányaival, Liával és Rachellel. Hány mo- 

dern Herakles fog előteremni, mint a görö- 

gök hőskorában és még több áradozó lovag- 

korbeli troubadour. Vén leány is lesz mindig 

elég, mert soha sem fogják mind a leányok 

érdemesnek tartani nőül menni ahhoz, ki 

őket éppen elvenni óhatja. És még az a 

költői igazság is soká fog élni: Te enge- 

met szeretsz, én másért lángolok. 

Legyen azonban döntő, a mi legjobb 

az egészben, - a vég. Ez abban áll, hogy 

ha érdemes, a myrthus koszoru kedvéért 

bárki sutba fogja dobni a diplomát és vi- 

szont; ha a szükség, vagy józan belátás ugy 

kivánja, Sőt a kettő egymás meliett is tü- 

relmesen megfér okkal-móddal. 

Adja az Ég, hogy minden „derék, jó, 

okos, édes, tisztalelkü nő az élet ama leg- 

praktikusabb egyetemén fejezze be életét, 

hol az idealis és prózai fakultások egymást 
szakadatlan változatokban követik. Ott le- 
gyen boldog és boldogitson... 

Nitáórt. 
- Angol regény. - 

King E.-től, az Angela irójától. 

Forditotta : Amaiea. 

XXVI. 

(Folytatás.) 

- Az az én kivánságom volt. 

- Annak örülök. Sokat aggódtam, at- 
tól félve, hogy János kegyetlen talál lenni 
magához. 

- Aggódott! Miért aggódott volna? 
Mi köze van magának én hozzám ? 

(64) 

- Semmi, válaszolá Gervase, semmi. 
Tudom én azt jól. 

- Én nem tudom elgondolni, hogy 
most miért nem hagy nekem békét. Miért 
avatkozik az én dolgomba ? 

- Deresbrook a barátom. 

- Félti őtet? Felesleges. - Gunyosan 
nevetett. Holnapra várom Jánost, ő a maga 
levele nélkül is eljött volna. 

- Azon örülök. 

- Miért nem megy el erről a hely- 
ről? Lord Deresbrookot bátran bizhatja a 
testvéremre! 

- Itt jön Tóni. A János megérkezése 
után távozni fogok, - mondá sietve és fél- 
hangon. 

Tóni kiváncsian nézett egyikről a má- 
sikra. Volt valami a modarulbun ós az ar- 

ve az egész dolgot, 1 
csevegése által nem engedte magát meglágyi- 
tani; és végre a jó asszony elhallgatott, és 

czuk kifejezésében, a mi kiváncsiságát fel- 
költötte. 

Azonban nyugtalansága néhány poercz 
mulva elmult, midőn látta, hogy Nita elfor- 
ditva tartotta az arczát Gervasetól és egész 
figyelmét neki adta. Tóni a következő napra 
meghivta Nitát és Beresford kisasszonyt a 
vendéglőbe délutáni teára és a Goervase 
meglepetésére Nita nem habozott a meghi- 
vást elfogadni. 

k * 

Lord Deresbrook nem tudott eleget 
tenni, hogy a két ladyt hozzájuk méltóan 
fogadja el a szobáibar. Korán reggel egy 
embert küldött a legközelebbi városba, mely 
tizenöt mértföldnyi távolságra volt onnét, 
hogy virágokat és gyümölcsöt hozzon. A nap 
legnagyobb részét a vendéglő nappali szo- 
bája kopott butorainak a rendezésével töl- 
tötte. Duzzogott, midőn Gervase megtagadta 
tőle a segitségét, de csakhamar visszanyerte 
jó kedvét, midőn a Nita érkezésének az órája 
közeledett és a szoba egy tündér-lugashoz 
hasonlitott azzal a rengeteg sok virággal, mit 

Téóni a feldiszitésére pazarolt. 

Beresford kisasszony és Nita bámultak 
és dicsérték a diszitéseit és rendezéseit a 
szive kivánsága szerint; mig Gervase hall- 
gattva és haragosan félre állott. 

Nita nem akarta a teát kitölteni, tehát 
Beresford kisasszony foglalta el a fő helyét. 
Lord Deresbrook magas jó kedvében volt : 
nevetett és beszélgetett és Nitára nézett; és 
Nita mosolygett rá, és elfogadta az udvar- 
lását. 

Gervase mogorván, féltékenyen, gyülöl- 
a Beresford kisasszony 

és osztatlan figyelmét a teára forditotta. 
- A testyérem ma délután hat órakor 

itt lesz, - mondá Nita, a Deresbrook vala- 
mi jegyzésére válaszul. 

Gervase éppen ebben a pillanatban 
szemben volt vele, és véletlenül Nita felpillan- 
tott, és tekintetük találkozott. - Nita rőg- 
tön leeresztette a szemhéjjait, de Toni látta 
azt a tekintetet, és tudta, hogy kettőjük kö- 
zött valami egyetértés volt. A vére egy pil- 
lanat alatt felforrt. 

Mielőtt Nita elment, egy másik csekély- 
ségnek volt a szemtanuja. Nita egy baracz- 
kot választott, és a gyümölcsben egy méh 
volt elrejtve, mely ötet megcsipte. Deresbrook 
be akarta kötni a sérült kezet, vagy vizben 
megszitani, és kérdezősködött, hogy a csipés 
miatt szenved e nagyon. De ő minden czere 
monia nélkül félre lett taszitva, és Gervase 
hajolt Nita felibe. 

- Ez egy rosz csipés. Toni, csengess, 
és kérj egy kevés amoniát. De a fulánkot 
előbb ki kell huznom. Igy ni, egy óra mulva 
nem lesz vele semmi fájdalma. 

Da azért még is tartotta a kezét. És 
Toni bizonyos volt benne, hogy midőn a 
csengetéstől megfordult, Gervase a kezében 
tartott kis kezet megcsókolta. Bresford kis- 
asszony háttal volt feléjük; ő nem látta azt; 
de Toni bizonyos volt benne, hogy a Gervase 
feje lejjebb volt hajolva a kis kéz felett, mint 
a hogy szükség volt tenni, és hogy Nita 
gyorsabban huzta aztel, mint a hogy az ud- 
variasság megkivánja. Toni dühös volt - és 
mihelyt a nők elmentek, rögtön megtámadta 

Gervaset. : 
- Te megesókoltad a kezét! mondá. 

- Az nem igaz! - Volt a rövid 
válasz. 

A Toni hangja és modora által Ger- 
vase is indulatba jött. Ő ingerült kezdett 
lenni, az utolsó órának minden pillanata ér- 
zékenyebbé tette a fájdalmát. Es most éppen 
olyan kész volt a veszekedésre, mint a fiata- 
labbik férfi. 

Szembe szálltak egymással, 
előre hajolt, a szék hátát tartva, 
moly volt, ajkait összeszoritotta; 
egyenesen állott, kipirult arczal, 
taszitva a homlokáról. 

- Meg merek rá esküdni, 
csókoltad a kezét! 

- Akkor hamis esküt teszel 

- És szemtől szembe tag ű 
- Igen, tagadom! " 
A két férfi dühösen nézeti 

Deresbrook gunyosan nevetett. 
a nem hiszek neked, 

a mit mondott. 
Pedig igaz volt. Egy másod 

mint Gervase a kis kezet a k 
közel volt ahhoz, hogy becsületet 
szélnek eresszem és a fehér ujjaka! 
kolja. De ez a vad hangulat csa 

perczig tartott; a mint a fejé 
emlékszett és szükségtelen volt, 

a kezét oly gyorsan visszahuzza. 
í - Akár hiszed, akár nem, 
koltam meg a kezét, 

- D3 nem csak az; én 
rá néztél. - Most már értem 
beszéltél ugy ellene. - Te s 
belel 
1 - Deresbrook! 

- Beszélj, beszélj a men. 
én nem vagyok vak, és most 
te aljas tervedet. Te el akartál 
deni, hogy szabad legyen a té 

- Te elfelejted, hogy én 

vagyok. 
- Azt ugy kell 

ted el. 

Egy férfi sen néz ugy 
hogy én láttalak Vibart Nitá 
ha szereti azt. i 

(Folytatása követkei 

érteni, 

l



kérdése képezte. Az előadás szép 
an gratuláltak. 

ivas. A kolozsvári tornavivó egy- 
rmében a vivási gyakorlatok ápril 

tartanak Kővári Mihály vivó- 
etése alatt. Havi dij tőrrel vivók- 
a 2 frt, karddal vivók részére 1 

Asi dij egyszersmindenkorra 1 frt. 
lehet hétköznapokon minden este 

óráig tartó gyakorló órán. 

Az érdem jutalma A kolozs- 
izr. hitközség títkára Strausz 

évek óta a hitközségi számos águ 
nő ügyértőséggel, páratlan szorga- 
eti és rendezi a község Smiel 

nök ind tványára Strausz érdemeinek 
elismerése mellett fizetését kétszáz- 
Orinttal évenkint felemelte. 

A. V. E.F. hó25-én a városházán 
özgyülésen az Á. V. E. az elnöki 
1, titkári és pénztárnoki jelentések- 

glalt évtörténetének előadása után 
k osztott pénzjutalmakat és pedig 

lárton, Ferenczi Márton, Kedves 

Zurel Demeter és Deák Lajosnak. 

Kolozsvárról elköltőzö özv. Hindy 
helyébe gréf Kornis Bertát válasz- 
alelnöknek, a gyásza és beteges- 

iatt visszavonult De Gerando Anto- 
ébe Van der Velden Edénet titkár- 

városból elköltözött Márk Nina és 
4e0na helyébe pedig Kardos Kál- 

és Dr. Cs. Papp Józsefnét válaezt- 
igokká. Vegül elnőki inditványra 
vi köszönetet szavazott mindazok- 

k az Á. V. E. érdekében kiválóan 
ugyszintén a városi hatóságnak évi 

s a helybeli sajtónak az Á. V. 
czéljainak szives támogatásáért. 

Épitkezések. Tek. Szerkesztő 
tuk az Ellenzék egyik közelebbi 

, hogy Benel Ferencz ügyvéd, tör- 

i biz. tag ur az épitkezések el- 
e nézve praktikus inditványt tett, 

lapján a város uj épitési szabály- 
is dolgoztat ki. Kérem megtoldani 
atot azzal, hogy minden ujonnan 

2 falainak emelésekor kötslesek az 
undamentumtól felszálló talaj ned- 

elszigetelni és elszigetelő lemezre 

falakat. Továbbá a kiépitett falat 
8 kiszáradás után szabad bevakolni. 
aA felemelt fal bejelentendő s fél 

az épitő köteles engedélyt kérni a 
Ta, beigazolván a fal teljes kiszára- 

mérnöki hivatal esetről-esetre meg- 
teles a fal kiszáradását és enuek 
at engedélyt a fal bevakolására 

ére. Ez által nagyon sok szeren- 

1ek, a lakók betegeskedésének, sok 
nak lehet elejét venni. - Egy lakó, 

A vistai asszonyok. Minden eszten- 
gy-két vandal lalkűegyén, a ki 
alva közelében felállitott vértanu 
Mtját megrongálja. Kolozsvári és 
lakosok nagy tisztelettel viseltet- 
és kiméletben részesitik. Két vistai 

é. ay azonban nem régiben alapo- 
9 a puszpáng bokrokat, s az em- 
roszorukat. Áz ör azonnal meg- 
evőket s bekisérte a szamosfalvi 
Tóságához. Az előljáróság fejen- 
büntetésre itélte a rosz lelkü 

zereklye muzeum igazgatósága 
gálta meg a helyszinén az emlék 
potokat s tekintettel arra, hogy 
esetén vasárnap oda kirándulást 
las közönség, felkérte Walz La- 

az emlék és rácsozat közötti 
kiegészitésére. Az emlékre 

szorut helyezett márczius 15-én 
s a kiszáradt hárs fákat 

ki a pálya felvigyázóság. Az 
-időre koszorukat helyeznek 

ezek. Vasárnap barkákkal és zöld 
font koszorukkai is sokan fogják 

szobás kertes lakást 
1us elsejére. Feltételeim: kisebb, 
kert (melynek szakszerü gon- 
B bérbevételére vállalkozom); 

udvar; száraz, világos és télen is 
szobák; a Főtértől gyalog leg- 
eznyi távolság; a lehető jutá- 

forinton alóli - évi bér. Aján- 
n belül kérek. Czimem: ,ó" 

inok választás. A segesvári 
község Bethlen Gábor gróf fő 
Somogyi Istvánt, Nagy Kü- 

lispánját választotta meg. E 
Sgyház község jó munkát tel- 
mogyi István neve az egy- 

pen, annak megalakulása óta 
Játszik s csaknem minden al- 

ményeivel össze van forrva. 
ződve, hogy ezen diszes ál- 
Gábor gróf örökségében, a 
ak, melynek nehéz de szép 
fokozottabb tevékenységet 

ás Amerikába. Nagyvárad 
rTopper N. János, a ki már 
tanulságos expedicziót ve- 
int egy nagyobb expediczió 
melynek végső czélja az 
erése volna. - Ez az ut 
volna, mert ez lep az 
tanalmányut ArPen cába 

hogy együek e szereészt- 

van e' ilkol éelőre- 
sokan f g tkezni 

mil iszáég! A áadu- 
u 

tjuk, s a kit hat, áp 

rilis 5-én akart az igazgatása alatt levő felső 
kereskedelmi iskola növendékeivel egy olasz- 
országi utat tenni Rómába és Nápolyba. - 
Minthogy azonban az ehhez szükséges kul- 
tuszminiszteri engedélyt nem tudta kieszkö- 
zölni, ez az ut elmarad. 

E helyett most azon fáradozik a vállal 
kozó szellemü igazgató, hogy a nyári szün- 
időre, tehát julius vagy angusztus hónapokra 
egy Amerikába induló expedicziót szervezzen, 
mely megnézné New Yorkot, Philadelphiát, 
Washingtont, Chicagót, a niagarai zuhatagot 
és az ujvilág egyéb nevezetességeit; ezen- 
kivül még a tengerparti utirányba eső na 
gyobb európai városokat. - Propper már 
moeg is inditotta az akcziót, érintkezésbe lé- 
pett az amerikai magyar konzulokkal és 
mihelyt a részletekkel tisztában lesz, kibo- 
csájtja a programmal együttesen a jelentke- 
zésre való felhivást. 

Annyit azonban már is megállapitott, 
hogy a kirándulás öt hónapnál tovább nem 
tartana, és azon egy személy részvétele nem 
kerülne többe 400 forintnál. Mindenesetre 
érdeklődéssel várhatjuk ezután az amerikai 
utra vonatkozó részletesebb hireket. 

- Szocziálisták és április II. Bpesten a 
nemzetközi szocziál demokrata párt 11 én. 
Délelőtt gyászünnepet rendeznek, a melyen 
halotti beszédben fogják dicsőiteni a meg- 
halt magyar sajtószabadságot. Sőt egy gyász- 
menet rendezését is terbe vették. A fekete 
drapériával bevont gyászháztól (egyik agitá- 
tor lakásáról) indul meg a gyászmenet. A 
halottas kocsin egyszerü üres fakoporsó lesz, 
oldalán e fölirattal: A magyar sajtószabadság. 
Szül. 1848. márcz. 15-én, meghalt 1898. 
ápril. 11-én. Élt 50 évet. 

A menetben részt vennének a munkás- 
egyesületek gyászlobogók alatt a vertán-egye- 
sületek egyike adná hozzá zenekarát. Ezt a 
gyászmenetet nem jelentik be a rendőrség- 
nek, a mely természetesen szét fogja ugrasz- 
tani. Erre aztán mintegy revanssul a szo- 
cziálisták Za fáklyásmenet rendjét fogják 
megzavarni, sőt szándékuk ennek megtartását 
teljesen lehetetlenné tenni. 

- A hazaáruló. Zimándy Ignáczot, Tő- 
rök Bálint plébánosát illeti meg ez a czimezés. 
Mert hazaárulás az, a mit ezt az individium el- 
követ. Ezt volt már szerencsénk egy izben 
konstatálni, akkor a mikor egy Kossuthot 
gyalázó szenyiratott adott ki magyar nyel- 
ven és konstatálják most ujra, a mikor köny- 
vét ékes német nyelven adta ki ismét, hogy 
a külfőld előtt, mint királygyilkost, tolvajt 
és csalót tüntesse fel Kossuth Lajost. Most 
már igazán el kell tekintetünk aitól, hogy 
Zimándy reverándát hord; nem tisztelhetjük 
benne a papot, de még az embert Fem. Gya- 
lázatos módon rágalmakkal illeti történel- 
münk egyik legnagyobb, legnemesebb alakját : 
Kossuth Lajost! Hogy mit érdemel ezért Zi- 
mándy, azzal rajta kivül valószinüleg min- 
denki tisztában van széles ez országban. An- 
nak idején, a mikor püspöke eltiltotta a po- 
litizálástól, nem ártott volna kényszorzub- 
bonyt is adni reá. Ez való oly embernek, a 
ki a külföld előtt is előhozakodik gyalázatos 
rágalmaival. Hogy olvasóinknak fogalmuk le- 
gyen azokról a gyalázatosságokról, a melye- 
ket Zimándy elkövetett, itt adjuk a Magyar- 
országból kitiltott Deut:ches Volksblatt mai 
tárczájának ezimét és alczimeit. A czime: 

Ludwig Kossuth, als Königsmörder, Dieb 
und Betrüger entlarvt. 

A Dentsches Volksbtatt tárczaczikkének 
alczimei: Az anya mint zsebtolvaj. Kossuth 
5000 írtos csalása, az ellopott programm, nem 
sikerült koronarablás, Kossuth részessége a 
a császár elleni gyilkos merényletben és a 
pármai herczeg meggyilkolásában, a tolvajok 
királyának vége. A D-utsches Volksbiatt 
tárcza czikke aztán Zimándy Ignácznak most 
megjelent könyvére hivatkozólag ir Kos. 
satb Lajosról mint Rózsa Sándor méltó tár- 
sáról. 

- Aki hatszor nősült. A karkovi rend- 
őrség alaposan ütögeti bottal a nyomát vala- 
mi Kru inszky Ádám nevü huszonnyolcz éves 
ifjunak, a ki sorjában hat nővel kelt egybe, 
valamennyitől felszedte a hozományt, azzai 
elszelelt. A rendőrség elrendelte körözését, 
ismertető jeleiül a kővetkezőket sorolván fel: 
csinos ember, magas termetü, finom modoru, 
kellemes hangu, románczokat és egyéb dalo 
kat énekel. És ugy lehet, még lefülelik va- 
lahol ennek a leirásnak nyomán! 

- A csudavasut. A Grasdanin irja, 
hogy a moszkva-tomszki pályán olyan vasuti 
vonatot inditanak utnak havonkint kétszer, 
a minőnek bizonyára nem akad egyhamar 
párbaja sem az ó-, sem az uj világon. A 
káprázatosan fényes vonaton vannak külön 
hálótermek, azután fürdőszobák, tornázó helyi- 
ségek, flirtelő termek, pompás könyvtár, ét- 
kező terem, jeges pincze és boros buffet, 
arról nem is szólván, hogy az egész vonatot 
villamfény világitja meg. 

MŰVÉSZET. 

A nemzeti szinház távozó tagjai. Bö- 
löny intendáns a nemzeti szinház több tag- 
jának nem ujitotta meg szerződését. Ezen ta- 
gok közül már a napokban eltávoznak azok, 
kiket uj szerződésük kötelezettsége másfelé 

szólit. Névszerint: K. Szerémy Gizella, Ha- 

vasi Szidonia, Klenovics, Balogh karmester, 

Szegő, Füredi, két kardalosnő és két kar- 
dalos. 

K. Szerémy Gizella bucsuja. Jövő hé- 
ten kedden lesz bucsufellépése a mi jeles 

drámai müvésznőnknek K. Szerémy Gizellá- 
nak, ki Bölöny intendánstól nem kapván szer- 

ződési ajánlatot, a szegedi szinházhoz szer- 

ződött. K. Szerémy Gizella asszony bucsuzóul 
- Lecouvreur Adrienne-t fogja játszani. 

Ardai lda, a vidék jeles drámai szinész- 
nője állandó vendége lesz április havában 
szinházunknak. Megyeri igazgató a távozni 
kénytelen K. Szerémy Gizella szerepkörére 
szerződtette Ardni Idát, ki a jövő hét folya- 
mán már bemutatkozik egyik kiváló szere- 
pében. 

* 

Stephanidesz Károly, a nemzeti szinház 

uj karmestere, a kit Bölöny intendáns szer- 

ződtetett, már a napokban megkezdi mükö- 
dését. Stephanidesz karmester, kiről igen jó 
hirek érkeztek hozzánk Szegedről valószinü- 
leg egy saját szerzeménye előadásával, tehát, 

mint componista és dirigens fog egyszerre 
bemutatk ozni. 

. 

Szinházi hirek. , Midász"-t Szöllösy Attila 
operettejét adják holnap másodszor, ez elő- 
adásra a szelvényjegyek is érvényesek. 

„1848", Verő hatásos szinmüve vasár- 
nap este szinre kerül, ez előadáson bucsuznak 
tőlünk Klenovicsés Füredi. 

Vasárnap délután operette előadás lesz, 
Konti Királyfogás"-át adják a női fősze- 
repben B. Ruzsinszky Ilonával. 

„Bibliás ember"-t jövő héten, hétfőn ad- 
ják utólszor ez évadban. Ez az előadás lesz 
Balogh karmester és Szegő bucsuzója. 

Gyászrovat. 
Mihály László, városi orvos várat- 

lan halála, - melyről már megemlékeztünk 

- városszerte mély megdöbbenést és fájdal- 

mat keltett fel. Tegnap minden körbean a 

legnagyobb részvét bangján beszéltek a 

kolozsvári orvosi kar e derék és érdemes tag- 

jának hirtelen be következett haláláról. El- 

hunyta hirére a város székházán és a nem- 

zeti kaszinó épületén kitüzték a gyászlobogót. 

Mihály László egyik legtöbb gyakorlati is- 

meretekkel biró tagja volt az orvosi kaárnak, 
Szeretetreméltó egyénisége, természetes, egy- 

szerü és megnyerő modora és gyakorlati tudá- 

sáért minden körben szerették és becsülték. És 

méltán is, mert vajmi keveseknek adatott meg 

az a ritka adomány, hogy a beteggel meg- 

szerettetni tudja magát. Mihály László mint- 

egy 25 év óta áll a város szolgálatában. 

Kezdettől óta lelkiismeretes, pontos és rend- 
szerető ember volt a hivatalában és minden- 

kinek a becsülését kiérdemelte. A ki csak 
ismerte: szerette emberséges jó tulajdonsá- 

gaiért, megnyerő egyéniségeért és széles körü 

gyakorlati tudásáért. Kora halálát Kolozsvárt 
igazán és őszintén fájlalhatják mindama sok 
ezrek, a kiknek az egészsége felett örködött, 
s azok a nagyon sokak, a kik egészségüket 

az Ő gondos, lelkiismeretes és szakértő keze- 

lésének köszönhetik. És mig mindenkin igyeke- 

zett segiteni, addig az önmaga életét nem volt 

képes megvédeni attól a nagy ellenségtől, 

melynek Halál a neve. Már az 1896. évben 

sulyos betegségen ment át, később a mult 

évben s a jelen év elején is betegeskedett, 
de már nehány hét óta jó egészségnek ör- 

vendett és akadálytalanul folytathatta kiter- 

jedt orvosi prakszisát. Tegnapelőtt ests még 

vidám vacsorázás közt töltötte az időt. Alig 

feküdt le, agyszélhüdés érte, mire azonnal 
elvesztette eszméletét s ily agóniában telt 

az idő tegnap délig, a mkor is 1 óra előtt 
megszünt dobogni az a nemes sziv, melynek 
gazdag szeretetében mindenki helyet foglalt, 

a ki közel állott hozzá. - Temetése holnap 

d. u. 3 órakor lesz. Legyen áldva a 

derék férfiu emlékezetel 

Családja következő gyászjelentést ad- 
ta ki: 

Özv. idősb. Léczfalvi Mihály Lászlóné 
szül. Izay Lenka, a maga, ugy a gyermekei 
ifj. Léczfalvi dr. Mihály László, Mihály Marika, 
férje Dr. Rohonczy Béla, Mihály Ernő, Dezső 
és Tibor, valamint mindkét részrőli számos 
testvér és rokon nevében mély fájdalommal 
tudatja hogy a szeretett és feledhetetlen jó 
férj, gondos édes apa, apés, testvér, sógor és 
rokon, idősb. Léczfalvi Mihály László városi 
tiszti orvos és képviselő, több egylet orvosa, 
az ev. ref. egyház presbyterje stb. stb. 1898. 
márc ius 31. déli 1 órakor, élete 55-ik, bol- 
dog házassága 28-ik évében agyszélhüdés 
következtépben megszünt élni. A megboldo- 
gultnak földi részei április hó 2-án d. u. 3 
órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása 
szerint, Óvártér 6. számu házában tartandó 
halotti ima után, a közös sikertben örök 
nyugalomra helyeztetni. Mely tiszteletre a 
rokonok, öamerősök és barátai szomoruan 
meghivatnak. Áldás emlékén ! Béke porain! 
Kolozsvárt, 1898. márczius 31. 

x 

Városunk köztiszteletben álló orvosa, 
idősb. Mihály László elhunyta alkalmából a 
,koszoru megváltás" ezimén bejövő összege- 

ket, az elhunyt nagytevékenységü orvos ne- 

vére szóló alapitványra fognak fordittatni, 

ennélfogva a kegyelet nevében befolyó össze 

geket kérjük ,koszoru megváltás" czimén a 

Mentő-állomás vezetőségéhez juttatni. Az ala- 

pitvány fele részben a kolozsvári önk. Mentő- 

Egylet, fele részben pedig az Orvostanhall- 

Mihály László-féle alapitvány fog kezeltetni. 

; Csákány Lászlót, a kolozsvári kir. 
törvényszéknél alkalmazásban lévő telekkönyv- 
vezetőt sulyos csapás érte: fia Jenő, a ko- 
lozsvári r. kath főgymnásium negyed osz- 
tályu tanulója tegnapolőtt szülői mély fáj- 
dalmára - meghalt. Az elhunyt derék ifjut 
tegnap délután nagy részvét mellett temették 
el a külmonostor utezai gyászháztól. A teme- 
tésen a r. kath. főgymnásium ifjusága testü- 

letileg jelent meg, ugyszintén jelen voltak a 
tanárok is. Ezeken kivül a kir. tábla, a tör- 
vényszék és járásbiróságok tagjai közül is 
számosan jelentek meg. Az egyházi szertar- 
tást Szmollen Pál r. kath. lelkész végezte. A 
gyászháznál és a sirnál a főgymnasiumi da- 
lárda énekelt megható gyászdalokat. Béke 
porain! 

. 

Ifj. Horváth János városi polgár 
1898. év. márczius 31-én este 1/, 10 órakor, 
élete 60-ik. beldoeg házassága 27 ik évében, 
hosszas szenvedés után Kolozsvárt meghalt. 
Temetése április hó 2-án d. u. 4 órakor lesz 
a Szentegyház-ulcza 4 számu lakásáról. 

Az elhunyt köztiszteletben álló tagja 
volt Kolozsvár polgárságának. Nyugodjék 
békével. 

Szerkesztőségi üzenetek. 

B. Á. né V. Gátfalva. Közlünk forditá- 
sokat, ha jó a forditás, érdekes a tárgy s egy 

tárczánál többre nem terjed. Angol regény 
tárczánk nem engedi meg, hogy még egy 

folytatásos forditást közöljünk. 

P. T. M. Vásárhely. Felmerülő események 
ről szóló rövid tudositásckat szivesen és köszö- 

nettel veszüak. Ennek viszonzásául t. pél- 

dányt is szivesen adunk. A beküldött tárczát 

tárgyánál fogva nem adhatjuk közre. 

N. S. ,A hegyek vén fejével 
Játékot üz a szél" 
S csóválja vén fejét, 
Hogy ön miket beszél. 

,Jég pánczél", ,Parti füz", 
,Tükröt tartó patak": 

Külön mind szép ugyan, 
De együtt igy vadak. 

Rendesnek. Déva. Az uj polgármester 

igen jól teszi, ha relorm tervekkel áll elő, ha 

azokat nagyobb megterheltetés nélkül végre 

is lehet hajtani. Ezért kár támadni. 

Régi előfizető. Vajdsszentívány. Sorsje- 
gyei nincsenek kihuzva. 

LEGUJABB. 
Az Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Lesz-e háboru ? 

Budsabest, április. I. 

Spanyolország és az Egyesült Ál- 
mok közt felmerült konfliktusról mind 

harcziasabb hirek érkeznek. 

A yankeek háborut akarnak. Raw- 
lins Foraker szenátorok, Kuba függet- 
lenségének kimondását és Spanyolor- 
szágnak a háboru megszünését köve- 
telték. Velük van a szenátus, a köz- 
vélemény, a lapok többsége. Mac Kinley 
elnök is hiába affektálja a békés haj- 
lamokat: engednie kell a közvélemény 
nyomásának, mely minden áron hábo- 
rut akar. 

Ez az öszzeütközés pedig határo- 
zottan gazdasági ellentéteken épült. 
Itt a századvég háboruja, a gazgasági 
háboru. 

Spanyolország voltaképpen két éve 
harczol már a yankeek ellen. Ök éle- 
sitették ki a Kubai kérdést. A kuba- 
iaknek lehettek jogos sérelmeik, a spa- 
nyol adminisztráczió bizonyára nem 
mintaszerű, De hiszen Sbanyolország 
már régebben autonomiát kinált nekik, 
a fölkelők meg is békültek volna, de 
az Egyesült-Államok agent provocate- 
urjei csak egyre szitották az elégület- 
lenséget. A yankeek pénzén Kuba szi- 
gete lassankint valóságos haramiafé- 
szekké változott, a felkelők elpuszti- 
tották a sziget virágzó czukornád- 
ültetvényeit s az amerikai czukorkar- 
tel a felsrófolt czukorárakban busásan 
visszakapta a fölkelőknek fizetett szub- 
vencziót. 

Páris, márcz. 31. 

Mac Kinley, kit egy franczia uj- 

ságiró Washingtonban meg akart in- 

terwiewolni, a következőleg nyilatko- 

désre vonatkozólag nem szabad el- 

mondanom semmit. A háborut száza- 

dunk ostoráuak tekintem, mely alatt 

ugy a győztes, mint a legyőzött egy- 
aránt szenved. El is fog mindent kö- 
vetni, hogy a háborut elkerüljük. 

gatók Segély-Egyleténak javára, mint idősb. 

zott: Befogja látni, hogy a kubai kér- 

Aprilis ! 
London márcz 31. 

Az Egyesült-Állanmok valamennyi 
városában nagy tüntetéseket rendeznek 
az elnök ellen. A szinházakban kifü- 
työlik Mac Kinleyt s elégetik az arcz- 
képét. 

Zola pere. 
Páris, április 1. 

Tegnap tárgyalta a Zola pert a semmi- 

sitőszék. Az előadó az itélet megsemmisitését 

ajánlotta. Az államügyére ellenezte. 
Az itélétet csak szombaton hirdetik ki. 

Munkások lázadása. 
Budapest, április 1. 

A Bántfy-kormány ugyancsak di- 
csekedett az utóbbi időben a parla- 
menti tárgyalások alkalmával, hogy 
az ő rendszere a szocziálistákkal szem- 
hen csalhatatlan s legyen csak nyug- 
ton a nemzet, mert már eddig is si- 
került minden szocziális törekvést csi- 
rájában elfojtani s jövőre az eddig itt- 
ott előfordult zavargások nem fognak 
ismétlődni. 

Nos a kormány jóslata nem vált 
be, mert mint ma sürgönyzik, Toron- 
tálmegyében, Toba községben tegnap 
olyan munkás zavargások fordultak 
elő, a melyeknek eddig már négy ha- 
lottja van. 

A zavargás onnan keletkezett, hogy 
az ottani munkások felbujtogatva a 
szocziálista vándor apostoloktól, elha- 
tározták, hogy a községi előljáróságtól 
nem váltanak igazolványt. E miatt az 
ottani birtokosok nem adtak munkát, 
hanem felszólitották a munkásokat, 
hogyha azt akarják, hogy munkát kap- 
janak, váltsák ki az igazolványukat. A 
munkások azonban erre nem voltak 
hajlandók. Megrohanták a községi jegyző 
házat s a jegyzőt elfogták. 

A csendőrség erre közbelépett s 
véres harcz fejlődött ki a munkások 
és csendőrök között. A csendőrök bé- 
késen a nagy tömeggel nem tudtak 
megbirkózni s kénytelenek voltak a 
lövéshez folyamodni. A 

A tömegből a lövésre négy ember 
azonnal holtan rogyott össze. 

Daczára ennek, a munkások nem 
tágitottak s segitségért küldtek a szom- 
széd községbe, a honnan csakhamar 
nagy tömeg érkezett. Ennek segitsé- 
gével a csendőrőket visszavonulásra 
kényszeritették s a jegyzőt nem en- 
gedték ki kezeikből. A főszolgabiró 
azonnal táviratozott a megye szék- 
helyére segitségért. 

Mailálos itélet 
Budapest, ápril. I. 

A görög király ellen elkövetet merénylet 
bünöseit, Karditzit és Georpit halálra itélték 

Szinházi előadás hadi- 

hajó vásárlásra. 

Budapest, ápril. I. 
Tegnap Madridban az operában 

előadást rendeztek egy hadihajó meg- 

vásárlásának a költségeire. 

A regens királyné páholyát 50,000 
frankkal váltotta ki. Egy zártszékért 

egy rajnai 100,000-et, egy másik 150 

ezer frankot adott. ; 

Egy spanyol bank 500,000 fran- 
kot fizetett egy jegyért. 

A császár jubileuma. 
Budapest, április 1. 

Ferencz József császári jubileumára, 

mint Szt.-Pétervárról jelentik, minde- 

nik orosz ezred képvisőt fog küldeni 

Bécsbe. 

Békésebb hirek. 

Budapest, ápril. 1. 

A legutóbb érkezett táviratok 

szerint, a spanyol és amerikai kor- 

mány békés megegyezésre törekszik, ha 
csak a washingtoni kongresszus szen- 
vedélye és a lázitó lapok elnem ront- 

ják a dolgot. Mac Kinley alegnagyobb 
higgadtságot tanusitjai. 

BARTHA MIKLOS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHALY. 
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Haszonbéri hirdetmény. 
Bors Albert ur szindi lakós, nagybirtokos tulajdonát 

képező M.-N.-Csáni 147. sz. tjkv. A -]- 1. rsz. és a 284. sz. tljkv. 
A -- 1-5. raz. alatti /-ad részbeni legelő és kaszáló, 1-ad rész- 
ben szántókból álló - mintegy 680 hold első osztályu tagositott 
birtok Hirsch Leopold eddigi haszonbérlő felhagyása miatt 1898. 
ápril hó 24-étől kezdődő 5 egymás utáni évekre, azaz 1903. évi 
ápril hó 24-ig terjedő időóre, Lengyel Iristóf tordai ügyvéd 
ur irodájában folyó 1898 évi ápril 10-én (vasárnap) délelőtt 
9 órakor megtartandó nyilvános önkéntes árverés utján, esetleg 
szabadkézből haszonbérbe adatik. 248.1-83. 

Értekezhetni Lengyel Kristóf tordai ügyvéd ur iro- 
dájában, hol a haszonbéri feltételek is megtekinthetők. 

MEZOŐGAZDASÁGI BANK 
takarékpénztár részvénytársaság 

Kolozsvárt, J ó k a i-utcza 3. szám, emelet. 

Betétek után naptól-napig 

50, kamatot 
fizet,s a tóke-kamatadót is az intézet saját- 
jából fedezi, ugy, hogy a betevő tiszta kamatot elvez. 

BETÉTEK 
rendszerint felmondás nélkül fizettetnek vissza. 

Minden a bank és takarékpénztári ügyletekre vonat- 
kozó felvilágositással szivesen szolgál 

247. 1-2. az igazgatóság. 

Szives tudomásul kivánom adni, ugy a helybeli, val 
vidéki n. é. közönségnek, hogy a Bőtéren 20 év óta fenná 

fűszer-, csemege-, bor- 

és ásványviz-főüzletem 
- a ház lebontása következtében - 

pet- folyó évi április elsejétől kezdve 

áthelyezem 
ugyancsak a főtér 9. sz. a báró Josika-palotában ! 

jelenlegi fiók-üzletembe. 
A n. é. közönség eddig irántam tanusitott szives pár 

továbbra is kérve kiváló tisztelettel 

191. 6-10. Kónya Sán 

A főűzlet összes berendezése olcsó árban eladó 
Ertekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 

enla e al n aniabtni 

ELSŐ 0. BIZTOSITÓ INTÉZET 
katonai szolgálat csetére Bécsben (kölcsönös) 

lln ab latn aenan! 

Erdélyrészi vezérképvíiselőség : 

pex- Kolozsvárt, belközép utcza 2. szám I. emelet ed 

Vezérképviselő: ARTH HENRIK. 

Bevonulás esetén a biztositott összeg az összegyült 
osztalékokkal együtt kifizettetik. Be nem vonulás esetén 
a befizetett dijak visszatérittetnek és az osztalékok is ki- 
fizettetnek. 

Prospectusok készséggel adatnak és bővebb felvilágo- 
sitást szivesen nyujt 127. 4-5. 

Az Erdélyrészi Vezérképviselőség. 

Elismert legjobb mosószer! ma.. 

LESSIVE PHÉNIX Uzlet áthelyezés ! 
Kapható : Tisztelettel értesitjük a n. é. közönséget, hogy 
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elezsváron: em Gyu Gsdy fan Vg- és porczellán űzletül elgi " . 
t ensár cHATetiNE El Havas Lázár, Haraszthy Jenő, Hirsehfeld Sándor, 

1 ju 
: Jeney Lajos, Kónya Sándor, Pap Ernő, Pap László, Relközép-uteza 15. sz. (Horovitz-házba) 

; Papp Kristóf, Segesváry és Társa, Szele Márton helyeztük át: és ott a hatóságil d 
Szabó-kellékek legdrágábbtól a legolcsóbbig ! ! á silag enge VMWertheimer Vilmos, Zsilinszky Antal czégeknél. 

Gyulafehérváron: Jakabfy Albertnél. é 1 - c 
Nagyszebenben és Segesváron: J. B. Mis- 

A nagyérdemü közönség finom izlését megösmerve ez igényeknek 
megfelelően vásároltam a legjutányosabb árakért a legd vacotsabb, 
legfinomabb selbacher czégnél. még rövid ideig folytatni fogjuk. 

bel- és külföldi szöveteket Brassóban: J. L. Hesthaimer czégnél. A visszamaradt árukat pedig régi üzletünkben 
Maros Vásárhelyen: Simon Ferencz cezégnél. sz. a. elárverezzük, - melyre az érdeklődő közönség a közelgő tavaszi és nyári idényre, ugyannyira, hogy bárminő magas 

igényeknek ugy nagy választékkal, mint olcsó árral eleget tehetek. 
Olecsón vásárlásom azon kellemes helyzetben hoz, hogy árakkal 

bármely végeladással versenyezhetek. 

A n. é. közönség meggyőzódését kéri 

Gyár: Osztr.-Magyar Monarchia részére : telettel meghivjuk. 

Vácz. 928. 53-0. Frank-Kiss János 

sge Üzlet áthelyezés ! 

. iIauthner-féle Az 1896. évi budapesti kiállitáson ,jó munkáért kijünte 2 

/ Konyhakerti- és ELSŐ ERDÉLYI SODRONY SZÖVETFONAT ÉS SZITAÁRU 
irá Kolozsvárt, Torda- ; 
virág-magvak rt, Torda-utcza 9. szám. 

ö 

Es MÉNA 

alázatos tisztelettel 

Reikovits H. 
168 9-x belmagyar-utcza. 

Szabó-kellékek legdrágábbtól a legolcsóbbig !! 

Háziasszonyok figyelmébe! 
. Ajánlja m 

Főzött fehér viasz parduettek beeresztéséhez, tükör- ( zárt hatóságilag A. szakba vágó 
fénnyel, igen kiadó 1 kg. 1-40. somagokban a tór- u. mi kert 

Paraunette fénymáz 1 kg. 1-20. vényesen bejegyzett vadas kert 
. .. " 

. k 

Borostyán-lakk puha padlóhoz gyorsan szárad érli árholye mosható, 1 doboz 90. és 1-20 kr. medve védjegygyel tesébe a 
Mattolin világos v. sötét, keményfa butorok tisztitására valamennyi nagyobb füszer- és rok fonatt egy üveg 35 kr. ! vas-kereskedésekben kaphatók. fonását; P 
Email lakkok, mindennemü festékek- és ecsetek. : pe- A Budapesten Andrássy-ut lás, ablak 

1 ali ale 283. szám alatt létező Mauthner magtár- 
bált Chamyhoro. Napthalin szeekék, kipró- Ödön czég csakis olyan csomagok- ablakok r. 1 m0 yo eljel,ogy cCsómag 10 kr. nál vállal teljes jótállást egészen ..... áthanyór - Mi " arirtó 244. 2.- friss és valódi magvakért, a mely ; koksz, k indennemü rovarirtó szerek csomagok ragasztva, a medve-áb- tásához; szikra-fogók gápekher. Zöldre festett légyszövet, szel 

, .... rával és a Mauthner névvel rosták. Backer-féle rosták és egyébféle használatra vas- réz- 
Husvétra öntöző illatszerek jelölve, ugy mint a mellékelt rajz vetek, kruppa-sodrony szegélyzetek, különféle mintákban, fak szóró dugóval, bármely illatból, 1 üveg 15, 25 és 35 kr. is mutatja. rostak e szttak, zuganyos ágybetétek [matrácz], sodrony-láb 

j franczia i k tüskés sodrony-huzal. 
per- Ujdonságok angol és ra illatszerek, Szappaló 82. 18-00. Képes árjegyzékkel kivánatra ingyen és bérmentve szolgálo 

és hölgyporokból. =e - A nagyérdemü helyi és vidéki közönség becses pártfogását 
Kapható: RURGER FRIGYESNÉL 178. 11-20. kiváló tisztelettel ÉRER GY 

Drogueria az „Arany-kereszthez", Kolozsvár, főtér. ....... 
anaaa 

zlet áthelyezés. 
Van szerencsém a n. érd. helyi és vidéki közönsé 
nek tudomására hozni, hogy 56 év óta fennáll 

MAGKERESKEDÉSEMET 
belközép-uteza 5. szám Gróf W a ss Albert házába 
régi üzlethelyiséggel szemben) helyeztem át s ajánl 
egészen friss csiraképes és megbizható magvaimat. 

olozsvári 
rvorzkei 

. 

s 

ilni u Már 16 év óta fennálló és as össses 

Hetllapok mnagyar vidéki nyomdák kösött általán 

Isk. értesítek elsőrangúnak elismert, a legmodernebb 
észvények anyagokkal dúsan felsserelt 
zárszámadások 

Xönyvnyomda, 
Táblázatok 

klsvelek 

UÚUúvőzlő íratok 
Báll meghívók 

Tánozrendek 
Körlevelek 
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mely különösen alkalmas minden olyan 

A nyomtatványok előállítására, melyeknek 

§zámiák as isléses külső, belbecsét is emelni van 
czégtártyák hivatva ; de éppen olyan csinnal és lehető 

ArJenyzékek jutányos árban készit mindennemil más 
MóvJogyek egyszerübb nyomtatványokat is és mint. 
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Arankamentes Lóhere, Oberndorfi Répamag, Angol fü-mag 

Továbbá az összes Vetemény és Virágmagv 
Árjegyzéket kivánatra bérimentesen küldök, vid 

rendelmények pontosan eszközöltetnek. 
Kiváló tisztelettel 172 

Tauffer Ferencr Utód 

plakátok eseknek nemcsak csines, hibátlan, hanem 

gyors előállításáért is felelősséget vállal. 

Vidéki megrendelésetet legpontosabban teljestt. 

1 1 

Ny. Magyary Mihály uyonadájában Kolossvárt. 


